Tentamensskrivning i Matematisk statistik F1
Onsdagen den 16/1, 2002.

Jour: Urban Hjorth, tel 772 5362, examinator Urban Hjorth.

Hjalpmedel: Tabeller som utdelats i kursen. Kalkylator med tomt textminne.
Varje vil 16st uppgift ger 3 podng och betygskraven blir 11, 15, 19 for betygen
3, 4, 5. Dessutom kravs minst 3 podng pa vardera delen.

Del 1:

1. Definiera varians och harled sedan variansen for aX —bY +com X och YV
ar oberoende med py, iy, 0z, 0y. Ange var oberoendet utnyttjas.

2. Den tvidimensionella variabeln (X,Y) har frekvensfunktionen

- 1+x+y+cmy6_(z+y)

- 0 .
flz,y) =73 x> 0,y>0

a) Berdkna den marginella frekvensfunktionen f6r X.

b) Bestam vintevardet for X + Y.

3. Ur en méngd med 7 blda, 4 réda och 3 grona féreméal drar man slumpvis och
utan aterliggning 4 stycken. Bestdm sannolikheterna att fa 1, 2 eller 3 farger.

4. Vid tillverkning av ett material skapas ett moln av fibrer i olika langder
vilka blandas om helt slumpmaéssigt 1 en turbulent strom innan de sugs ner pa
en vira. For att studera fiberlangdsfordelningen indelas fibrerna i langdklasser.
Studera ett litet delomrade pa viran. Antag att materialet frdn detta omrade
skall detaljstuderas. L&t X;(t) beteckna antalet fibrer i lingdklassen i som
landat i delomradet fram till tiden ¢ (fiberuppsamlingen startas vid tiden 0).

a) Foresla en lamplig modell for X;(¢). Motivera hur du resonerar, eventu-
ella oberoendeférutsittningar etc.
b) Ar det rimligt att anta att X;(t) ir oberoende for olika i? Vilken

fordelning far i sa fall Zfil X;(t) (det totala antalet fibrer i ldngdklasserna 1
till K i det detaljstuderade omradet).

Vénd!!




Del 2:

5. Variablerna X; ar oberoende N(u1, ) och Y; 4r oberoende N(uq, o) (samma
standardavvikelse). Alla variablerna ar oberoende. Data:

zq0 12,5 11.7 13.0 12.3 12.4
y;: 10.8 12.2 9.9 10.5 11.3 11.3 10.6

Skatta parametrarna ui, ti2, ¢ sé bra som mojligt.

6. P& 100 minuter registreras 22687 radioaktiva sonderfall med en apparatur
som anses registrera samtliga sonderfall. Goér ett 99% konfidensintervall for
sonderfallsintensiteten, d.v.s. det forvintade antalet sonderfall per minut.

7. For att visa att ett preparat har medicinsk verkan later man 150 personer
fi preparatet och 150 andra fir ett verkningslost s.k. placebo med samma
utseende och smak. Personerna utses slumpmaéssigt till de bada grupperna
och patienterna och likaren som bedémer utvecklingen &r ovetande om vilken
medicinering som getts sa att inget av medlen gynnas. Data fran forsoket (antal
patienter som blivit):

Bittre Oforindrat Samre
Preparat 94 33 23
Placebo 69 55 26

Gér ett hypotestest med signifikansnivén 0.01 (approximativt) och férssk
visa att medicinen ir verksam. Observera att det bara ar positiv effekt av
medicinen som &r intressant vilket man bor utnyttja.

8. I ett gammalt industriomride vill man studera halten av bly och blyfére-
ningar och tar dirfér n jordprover, zi,...,Zn, i olika delar av omridet som
sedan analyseras pa ett lab. Som modell prévas frekvensfunktionen

&

flz;8) = ge_ , x>0,

med en enda parameter # och proverna bedéms som oberoende eftersom prov-
tagningsplatserna slumpats ut. Finn maximum likelihoodskattningen av pa-
rametern och studera dess vintevarde.
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